
        ільсь ка каз на по рож ня, або Чим на пов ни ти               місце вий бюд жет і як ним роз по ря ди ти ся?
Село Новолабунь, що в Полонському районі на Хмельниччині, розташоване далеченько і від
обласного центру, і від тих соціальних благ, на які можна розраховувати міському жителю.
Але й новолабунцям хочеться, щоб і школа була нова та тепла, і клуб красивий, де можна
разом зібратися, і фельдшерський пункт сучасний та надійний. Тільки за що все це
збудувати чи хоча б відремонтувати? Такі питання є найболючішими для переважної
більшості сільських голів. Бо скромна  сільська казна  зводить нанівець усі плани.

Добре, коли поруч мільйонер
І но во ла бунсь кий сільсь кий го ло ва Те тя на Са ран чук 

нав ряд чи са ма знайш ла б вихід із нинішньої си ту ації. 
Ад же там тешній бюд жет, як дві краплі во ди, схо жий на 
бюд же ти де сятків ти сяч сіл: зарп лат ня бюд жет ни кам, 
ко му нальні пос лу ги – ось і всі ос новні вит ра ти. 

Про те но во ла бун цям по щас ти ло, бо се ло має міцне 
гос по да р ство. І керівник у нь о му та кий, що не хо че і 
не мо же за ли ша ти у фінан совій скруті зем ляків. Тож 
по обіцяв, що і з но вою шко лою підсо бить, і з інши ми 
спо ру да ми. 

Але та ке став лен ня керівників гос по дарств до 
соціаль них і фінан со вих проб лем се ла є рад ше ви нят
ком, аніж пра ви лом. І кож но му до во дить ся ви жи ва ти, 
як змо же.

Жи вуть не по га но ли ше ті сіль ра ди, котрі ма ють на 
своїй те ри торії   по туж них плат ників по датків. 

Тож до во ди лося зуст рі ча тись і з такими сільсь ки ми 
го ло ва ми, в роз по ряд женні котрих мільйо ни гри вень. 
Се ред та ких і Гру зе виць ка сільсь ка ра да, від якої до 
об лас но го цент ру ру кою по да ти. Хо ча зовні, мо же, й 
не ска жеш, що Гру зе ви ця чи мось особ ли ва. Хіба тим, 
що її обс ту пи ло ве ли ке місто. А це оз на чає, що се ло 
ста ло влас ни ком ду же ба жа них зе мель. 

Кіль ка років то му бюд жет цієї сіль ра ди ста но вив 
близь ко 120 ти сяч гри вень. А вже торішні ви дат кові статті 
пе ре ви щи ли 725 ти сяч. У селі прак тич но не за ли ши ло
ся жод но го об’єкта, ку ди про тя гом ос танніх двох літ не 
вкла ли б чи малі кош ти на ре мон ти та ре ко н струкції.

Сільсь кий го ло ва не при хо вує: сво го бюд же ту вис та
чає пе ре важ но на за робітну пла ту, оп ла ту ко му наль них 
пос луг, де які дрібні вит ра ти.  А реш ту тре ба вміти шу ка
ти. Торік, приміром, сіль ра да от ри ма ла півто ра мільйо на 
гри вень за про да ну не ду же ве ли ку ділян ку землі несіль
сько гос по дарсь ко го приз на чен ня. Для се ла ко ристі від 
неї не бу ло – бо ло та й мо чарі. А бізнес ме ни осу шать, 
зведуть оселі для лю дей – усім бу де виго да.

Од нак аж ніяк не всі ма ють та ке ба га т ство, як ду же 
до рогі приміські землі. То му – що далі від цент ру, то 
біль ше бюд жет них проб лем.

Поки багатий схудне, бідний помре
Маківсь ку сільсь ку ра ду, що в Ду наєвець ко му районі, 

ні ба га тою, ні ду же бідною не наз веш. Хо дить у се ред ня
ках. То му в її го ло ви Ана толія Кушніра своя дум ка і що до 
фор му ван ня сільсь ко го бюд же ту, і що до вне сен ня змін 
до Бюд жет но го ко дек су країни. Скажімо, він не ро зуміє, 
чо му від по дат ку з фізич них осіб у сільсь ких та се лищ них 
ра дах нині за ли шаєть ся ли ше  чет вер та час ти на. А не гріх 
бу ло б відда ти й по ло ви ну. До то го ж це тіль ки відра ху
ван ня до за галь но го фон ду. А ще п’ят над цять відсотків 
цілком зго ди ли ся б для бюд же ту роз вит ку.

Це те о ре тичні про по зиції. А для конк рет но го бюд
же ту в ок ре мо взя то му Ма кові зміна тіль ки ць о го пунк
ту оз на ча ла б ре аль не збіль шен ня май же на двісті ти сяч 
гри вень. Для се ла, навіть та ко го чи ма ло го, як Маків, су
ма прос то фан тас тич на.

А як що при пус ти ти, що цей по да ток спла чу вав ся б не 
за місцем ро бо ти кож но го працівни ка, а за місцем про жи

Голова комітету Наталія Ко
ролевська зазначила: народними 
депутатами розроблено законо
давчий пакет «антидепресивних» 
заходів, які допоможуть змінити 
ситуацію на краще. Зокрема, орга
ни місцевого самоврядування змо
жуть швидко вирішувати питання 
з наданням землі в оренду, а також 
за спрощеною процедурою повер
татимуть непрацюючі об'єкти (де 
власники підприємств не виконують 
інвестиційного договору) в держав
ну чи комунальну власність.

Учасники слухань погодили
ся, що одним із механізмів роз
витку депресивних територій, 

впровадження енергозбережних 
технологій, розбудови сучасної 
виробничої інфраструктури, зо
крема, будівництва автошляхів і 
залізничних колій, потужностей з 
електро, водо, газо, теплопоста
чання й водовідведення, є створен
ня індустріальних (промислових) 
парків. Нині профільний законопро
ект (прийнятий у червні 2009 ро
ку за основу) доопрацьовується ро
бочою групою в Комітеті з питань 
промислової і регуляторної політики 
та підприємництва. 

Документом, зокрема, перед
бачені: повна або часткова ком
пенсація для керуючої компанії 

відсоткової ставки за залученими 
кредитами на п’ятирічний термін з 
початку реалізації бізнесплану; за
стосування прискореної амортизації 
основних фондів, що сприятиме 
розширенню виробництва, впро
вадженню нового обладнання; 
відшкодування 50 відсотків суми ви
трат на створення 1 робочого місця; 
повна або часткова компенсація ви
трат на розробку та сертифікацію 
всіх видів робіт для учасника про
мислового парку. 

Для розв’язання проблем депре
сивних територій народні депута
ти й запрошені експерти виокреми
ли низку типових стратегій. Зокрема, 

здепресивнимирегіонами?
Щоробити

Яквідновитивиробничийпотенціалінвестиційнонепривабливихпідприємствітериторій
України?Відповідьнацезапитанняшукалиучасникислухань«Новіпідходиврозвитку
депресивнихрегіонівУкраїни»,організованихКомітетомВерховноїРадизпитаньпромисловоїі
регуляторноїполітикитапідприємництва.
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        ільсь ка каз на по рож ня, або Чим на пов ни ти               місце вий бюд жет і як ним роз по ря ди ти ся?

аналіз соціальної структури населен
ня для розробки відповідних держав
них програм (перенавчання людей 
чи мобілізація робочої сили в інший 
регіон).  Дієвим механізмом є розви
ток  малого та середнього бізнесу й 
впровадження ринкових рішень і мо
делей, що дадуть змогу «вбудовувати» 
людей у систему існуючих економічних 
відносин. Наприклад, у Китаї щоро
ку створюється 2 мільйони робочих 
місць за рахунок того, що текстильні 
компанії дають невеликі замовлення 
малим приватним господарствам на 
пошиття певного виду продукції. 

Ефективним є використання 
кластерного аналізу для визначен
ня потенційних конкурентоспро
можних кластерів – сконцентрова
них за географічною ознакою груп 
взаємозалежних компаній, які можуть 
скоротити витрати завдяки спільній 
технологічній кооперації в регіоні. 

Так, нині на території Івано
Франківської, Закарпатської, Львів
ської та Чернівецької областей 
здійснюється кластерний аналіз 
лісового сектора Карпатського ре
гіону. У Миколаївській області реа

лізується проект запровадження 
кластерної моделі в розвитку туриз
му територіальними громадами міст 
Півдня України. 

Швейнотекстильний кластер 
Поділля об’єднує швейні та трикотажні 
підприємства й навчальні заклади. Йо
го мета – відродження промислового 
виробництва за рахунок підвищення 
якості продукції, освоєння нових мо
делей. Основним завданням програ
ми «Створення регіонального класте
ра виробників екологічної продукції», 
що підтримується міжнародними 
організаціями, є допомога в сер
ти фікації, просуванні та збуті такої 
продукції, налагодження співпраці 
між виробниками, переробними під
приємствами та торговельними ме
режами. На території Хмельницької 
області функціонують будівельний, ту
ристичний і харчовий кластери. 

Аби забезпечити розвиток клас
теризації в наукоємних і тех но ло
гічних галузях, Кабінет Мі ністрів 
розробляє Концепцію кластеризації 
економіки України.

Під час обговорення запрошені 
експерти наголосили на умовності 

класифікації депресивних регіонів. 
Наприклад, Чернігівська область має 
найгірші в державі демографічні по
казники, проте рівень доходу на од
ну особу там становить 4 тисячі 143 
гривні (за середньоукраїнського у 3 
тисячі 998 гривень). Як бачимо, про
блема полягає не в «депресивності» 
області, а в наявності периферійних 
зон, звідки відбувається відтік насе
лення.

Тому пропоновано перегляну
ти (частково) закон про стимулю
вання розвитку регіонів й ухвали
ти системний законодавчий акт про 
засади державної і регіональної 
політики. Це дасть змогу фінансувати 
конкретні цільові проекти, що дове
ли свою результативність. 

Доцільно також запровадити 
систему планувальних документів 
– починаючи від стратегії роз
витку України й до конкретного 
проекту регіонального розвитку, 
який у визначені терміни має по
кращити економічну ситуацію в 
області. 

Підготував Олексій СИЩУК.

ван ня, то до хо ди мог ли б бу ти ще біль ши ми. Ад же в то
мута ки Ма кові май же три сотні од но сельців пра цю ють у 
сусідніх Ду наївцях та Кам’янціПодільсь ко му. І хо ча всі во
ни спла чу ють по да ток, рідно му Ма ко ву від то го не пе ре па
дає і копійки.

Бюд жетні зміни мог ли при нес ти для Ма ко ва й інші 
до дат кові ре зер ви. Приміром, та кий по да ток, як зе
мель ний та оренд на пла та за зем лю, що є од ним із 
найістотніших для фор му ван ня сільсь кої каз ни, теж міг 
би за ли ша ти ся на місці спов на, а не тіль ки нинішні йо го  
60 відсотків. І зно ву се ло ма ло б до да ток у 120 ти сяч гри
вень. Так са мо і по да ток із влас ників транс по рт них за
собів мож на бу ло б стовідсот ко во за ли ша ти в селі, а не 
по ло ви ну, як нині. А це ще плюс 80 ти сяч гри вень.

Од не сло во, як би бюд жет на гра відбу ва ла ся у 
відкритому форматі і за пра ви ла ми, Маків що ро ку мав 
би до дат ко во 400 ти сяч гри вень. 

У то му, що та ки ми гро ши ма міг би до лад но роз по
ря ди тись Ана толій Кушнір чи будьякий інший сіль
ський го ло ва, не до во дить ся сум ніва ти ся. За нед бані 
клу би, фельд шерські пунк ти, невідре мон то вані ди тячі 
сад ки – всь о го не пе релічиш, на що потрібні кош ти. 

Якщо ділити на всіх – дістануться крихти
Доб ре, ко ли збіль шені відсот ки по датків ав то ма тич

но пе ре рос та ють у сотні ти сяч гри вень. Але не кож но му 
се лу щас тить із та ки ми над ход жен ня ми. Навіть у Хмель
ниць ко му районі, роз та шо ва но му дов ко ла об лас но го 
цент ру, аж ніяк не всі бюд же ти «пух нуть» від до дат ко вих 
над ход жень.

Фінан сис ти здійсни ли прості роз ра хун ки, що ста ло
ся б, як би оті п’ят над цять до дат ко вих відсотків із бюд же
ту роз вит ку вже те пер мог ли от ри ма ти сіль ра ди Хмель
ниць ко го райо ну. За ми ну лий рік ця су ма ста но ви ла б 
май же три мільйо ни гри вень. Але проб ле ма в то му, що 
найбільші кош ти – від ста до трь ох сот ти сяч – діста ли ся 
б ли ше кіль ком се лам, найб лиж че й найз ручніше роз та
шо ва ним. А що ро би ти решті?

Се лу Шпи чинці, приміром, ця бюд жет на стат тя при
не се май же вісім ти сяч гри вень, а се лу Ми ко лаїв ще мен
ше – близь ко трь ох ти сяч. Тут не те що про будівницт во, 
навіть про дрібний ре монт го во ри ти не вар то. 

І цей район не ви ня ток. Що  далі в гли бин ку, то 
ра зючіши ми ста ють пе ре па ди над ход жень до бюд
жетів сільсь ких рад. Скажімо, май же стіль ки са мо, як 
і Хмель ниць кий, мо же от ри ма ти до бюд же ту роз вит ку 
всіх сіль рад і Ду наєвець кий район. Од нак у та ко му разі  
прак тич но дві тре ти ни пе ре па де са ме Ду наєвець ким  
міській і се лищній ра дам. За те на реш ту – 43 сільські 
ра ди – навіть мільйо на не на бе реть ся. А це оз на чає, що 
найбіднішим зно ву пе ре па де так са мо по кіль ка ти сяч.

По за вся ким сумнівом, кожній сільській ра ді важ
ко відда ва ти до район них, об лас них і дер жав них бюд
жетів ті, не хай зовсім не ве личкі, але так важ ко зібрані 
по дат ки. Ми мо волі пош ко дуєш, що своїм ок рай цем 
му сиш діли ти ся ще з ки мось, ба гат шим від те бе. Але 
з цієї си ту ації важ ко бу де знай ти вихід до ти, до ки ви
ко нан ня зав дан ня роз по чи на ти меть ся з проб ле ми роз
поділу. Кож но му зро зуміло, перш ніж діли ти, потрібно 
щось за ро би ти. А що мо же за ро би ти сільсь ка ра да 
крихітно го на се ле но го пунк ту, де не те що будьяко
го підприємства не має, а й жод ної пра цю ючої лю ди
ни? От і ви хо дить, що пе ре важ на більшість не тіль ки 
сільсь ких, а й район них рад є до таційни ми. А ко ли так, 
то до во дить ся ми ри ти ся з постійним пе рек ро ю ван ням 
бюд жет ної ковд ри.

На жаль, за нинішнь о го ста ну еко номіки не лише ос
новні гро шові по то ки, а й крихітні фінан сові дже рель ця 
«б’ють» да ле ко від ве ли ких і ма лих, успішних і геть за не
па лих, примісь ких і ду же глу хих сіл. Хоч як мрій, а зібра
ти там бюд жетні гроші прос то не мож ли во. То му єди не, 
що мо же без по мил ко во сфор му ва ти сільсь ка вла да, то 
це спи сок на галь них вит рат і пот реб. Як бачимо, жод них 
перс пек тив, пов’яза них з еко номічним зрос тан ням, у се
ла по ки що не має. А ко ли ніде за роб ля ти, то як діли ти 
не за роб лені гроші?
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Іри на КО ЗАК.
Хмель ницька область.
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